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РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ 
«ВІСНИКА ЧЕРКАСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ТЕХНОЛОГІЧНОГО 

УНІВЕРСИТЕТУ» 
 

з глибоким сумом повідомляє, що пішов з життя 
 

 
 

ДІСКАНТ Валентин Іванович 
доктор фізико-математичних наук; професор; 

завідувач кафедри вищої математики; 
заслужений працівник народної освіти України 

 
Професор В. І. Діскант – засновник Черкаської геометричної школи, досягнення 

якої пов’язані зі значними результатами її керівника, одержаними в 70-х – 90-х роках. 
Основні результати наукових робіт до 1989 року опубліковано в оглядовій статті 
«Уточнения изопериметрических неравенств и теоремы устойчивости в теории 
выпуклых тел», надрукованій у Працях Інституту математики СВ АН СРСР (1989, 
т. 14, с. 98–132). Під час роботи в Черкаському інженерно-технологічному інституті 
(нині – державному технологічному університеті) до занять геометрією В. І. Діскант 
долучив наукових співробітників навчального закладу, студентів, а також школярів 
міста Черкаси. 

У циклі робіт 1990 – 2002 рр. науковцями школи отримано уточнення 
ізопериметричної нерівності геометрії Мінковського із симетричною метрикою та 
ізодіаметральної нерівності геометрії Мінковського із несиметричною метрикою, 
доведено теореми стійкості розв’язків ізопериметричної та ізодіаметральної задач 
геометрії Мінковського. В. І. Діскант узагальнив підсилення теореми Лінделефа про 
опуклі багатогранники в Rn, що належить академіку А. Д. Александрову, переніс 
теорему Лінделефа та її узагальнення в геометрію Мінковського, одержав оцінки 
геометричних характеристик ізопериметрикса геометрії Мінковського, довів нові 
уточнення ізопериметричної нерівності геометрії Мінковського. 

Основною перспективою для науковців школи є подальше вивчення геометрії 
Мінковського, яка є геометрією скінченновимірного простору Банаха – одного з 
основних понять функціонального аналізу. Тісні стосунки науковці школи 
В. І. Дісканта мають з кафедрами геометрії в зарубіжних університетах. 
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ПАМ’ЯТІ ДІСКАНТА ВАЛЕНТИНА ІВАНОВИЧА 
 

Понад сорок років у стінах нашого вузу пра-
цював видатний науковець, знаний педагог, заслу-
жений працівник народної освіти України, доктор 
фізико-математичних наук, професор Діскант Ва-
лентин Іванович. 

21 січня 2014 р. перестало битися серце видат-
ної людини, самовідданого викладача, талановитого 
вченого, який користувався незаперечним автори-
тетом та повагою у науковому світі, завідувача ка-
федри вищої математики Дісканта Валентина Іва-
новича.  

Так, Валентин Іванович пішов від нас, але за-
лишив по собі великий науковий та життєвий спа-
док. Колеги-вчені, співробітники кафедри, студен-

ти, всі, хто мав щастя спілкування з цією неординарною людиною, закарбували в пам’яті 
його вміння бути науково виваженим, точним і лаконічним.  

Всі студенти професора Дісканта Валентина Івановича через усе життя пронесуть 
враження від його вміння так викладати навчальний матеріал лекції, щоб слухачі неодмін-
но захоплювалися красотою математики так, як захоплювався нею їх викладач. 

Валентин Іванович Діскант народився 13 жовтня 1934 року в місті Кадіївка Лугансь-
кої області, куди сім’я переїхала із села Медведівка Чигиринського району Черкаської об-
ласті, ховаючись від тогочасного лихоліття. Потім війна, евакуація, переїзд до далекого 
Сибіру, де Валентин Іванович закінчив школу, вступив до вузу і у 1957 році закінчив меха-
ніко-математичний факультет Томського державного університету. 

Протягом 1957 – 1960 рр. Валентин Іванович працював асистентом у Новосибірсько-
му інженерно-будівельному інституті. У 1960 році вступив до аспірантури Інституту мате-
матики Сибірського відділення АН СРСР. Захист кандидатської дисертації відбувся 
9 травня 1964 року на дисертаційній раді Інституту математики Сибірського відділення АН 
СРСР. На захисті був присутній академік АН СРСР А. Д. Александров, який високо оцінив 
отримані результати. 

З 1963 (після закінчення аспірантури) по 1973 рік Валентин Іванович був доцентом 
Новосибірського електротехнічного інституту. В цей період отримані перші результати, 
пов’язані зі стійкістю сфери в класі поверхонь з різними обмеженнями на кривину. Тому 
геометри Новосибірська до цього часу вважають Валентина Івановича членом своєї науко-
вої школи. 

У 1963 – 1971 рр. ним вперше доведені теореми стійкості сфери в класі опуклих повер-
хонь з обмеженою гауссовою кривиною, з обмеженою питомою кривиною, з обмеженою пи-
томою функцією кривини в n-вимірному евклідовому просторі Rn, з обмеженою середньою 
кривиною в R3, стійкість розв’язків узагальнених рівнянь Брунна і Мінковського для кулі в Rn. 

У 1973 році любов до рідного краю покликала в дорогу і Валентина Івановича, він пе-
реїхав до Черкас. З 1 вересня він приступив до виконання обов’язків доцента Черкаського 
загальнотехнічного факультету (ЧЗТФ) Київського інженерно-будівельного інституту 
(КІБІ). В 70-ті роки в колективі ЧЗТФ, у тому числі зусиллями Валентина Івановича, було 
закладено дух постійного руху вперед, наслідком якого були перетворення ЧЗТФ в філіал, 
філіалу в інститут, а потім в університет. Цей дух новаторства, постійного руху вперед па-
нує в колективі до цього часу.  
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У 1976 році на ЧЗТФ було створено кафедру математики і механіки. В 1977 році Вче-
на Рада КІБІ обрала В. І. Дісканта її завідувачем. У 1986 році з кафедри математики і меха-
ніки була відокремлена кафедра вищої математики, яку Валентин Іванович очолював до 
останнього удару свого серця. 

Найбільш суттєвими науковими результатами В. І. Дісканта за 1972 – 1990 рр. є дове-
дені ним уточнення ізопериметричної нерівності Мінковського та її аналогів в Rn, що вра-
ховують відхилення двох опуклих тіл від гомотетичності. У випадку, коли одне з тіл є оди-
ничною кулею в Rn, із доведених ним уточнень можуть бути одержані не тільки усі відомі 
раніше уточнення класичної ізопериметричної нерівності, що належать Боннезену, Хадві-
геру, Дінгхасу і враховують відхилення опуклого тіла від кулі, а й нові уточнення класич-
ної ізопериметричної нерівності та її аналогів, зокрема аналогів, що належать Мінковсько-
му. Наслідками доведених ним уточнень є і нерівності Вілльса, що уточнюють ізоперимет-
ричну нерівність Мінковського в іншому, більш наочному вигляді, припущення про мож-
ливість котрих сам Вілльс тільки висловив. За допомогою доведених ним уточнень він одер-
жав стійкість розв’язків рівнянь Брунна і Мінковського в Rn, розв’язку проблеми Алексан-
дрова для тіла, одна із проекцій якого – куля, розв’язку узагальненого рівняння Брунна для 
(n-1)-го інтеграла поперечних мір, розв’язку проблеми Александрова для (n-2)-ї функції 
кривини. Із стійкості розв’язку рівняння Мінковського як наслідка ним одержано стійкість 
розв’язку проблеми Мінковського. В. І. Діскант одержав подальші узагальнення доведених 
ним уточнень, що враховують не тільки відхилення двох опуклих тіл від гомотетичності, 
але й особливості на межах опуклих тіл. Наслідками цих узагальнень виявилися уточнення 
класичної ізопериметричної нерівності, що належать Болю, Кноту, Дінгхасу і Хадвігеру, і 
враховують особливості на межі опуклого тіла. Основні результати наукових робіт до 
1989 року опубліковано в оглядовій статті «Уточнения изопериметрических неравенств и 
теоремы устойчивости в теории выпуклых тел», надрукованій у Працях Інституту матема-
тики Сибірського відділення АН СРСР (1989, т. 14, с. 98–132). 

Наполеглива наукова праця цього періоду була підсумована захистом докторської ди-
сертації на тему «Ізопериметрична нерівність і теореми стійкості теорії опуклих тіл». За-
хист відбувся 8 квітня 1990 року на дисертаційній раді Харківського фізико-технічного 
інституту низьких температур (ФТІНТ) АН України. 

Природно, що на досягненому Валентин Іванович не зупинився. У циклі робіт, почи-
наючи з 1990 року, В. І. Діскант одержав уточнення ізопериметричної нерівності в геомет-
рії Мінковського із симетричною метрикою та ізодіаметральної нерівності геометрії Мін-
ковського з несиметричною метрикою, довів теореми стійкості розв’язків ізопериметричної 
та ізодіаметральної задач геометрії Мінковського, узагальнив підсилення теореми Лінделе-
фа про опуклі багатогранники рівного об’єму з однаковими напрямками граней, що нале-
жало Александрову, на випадок ізопериметричної нерівності Мінковського в Rn. Довів, що 
це узагальнення збігається з отриманим ним узагальненням нерівності Хадвігера, переніс 
узагальнену нерівність Хадвігера, а разом із нею і теорему Лінделефа в геометрію Мінков-
ського. Безсумнівно, що результати робіт цього циклу знайдуть застосування при вивченні 
геометрії скінченновимірного банахового простору. 

Частина наукових результатів В. І. Дісканта увійшла в монографію Ю. Д. Бураго і 
В. А. Залгаллера «Геометрические неравенства» (Л.: Наука, 1980. – С. 155–158), наведена в 
«Математической энциклопедии» (М., 1977. – Т. 1. – С. 531; М., 1979. – Т. 2. – С. 517–518; 
М., 1985. – Т. 5. – С. 51). Цікавість до результатів його робіт виявляють не тільки матема-
тики України, але й відомі зарубіжні математики J. Bourgain, H. Groemer, J. Lindenstrauss, 
R. Schneider та ін. Уточнення його ізопериметричної нерівності Мінковського, за оцінкою 
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провідних фахівців теорії опуклих тіл А. Д. Александрова і О. В. Погорєлова, відносяться 
до класичних результатів геометрії «в цілому». 

В. І. Діскант брав активну участь у роботі спеціалізованої вченої ради по захисту док-
торських дисертацій у ФТІНТ. Велика кількість харківських геометрів з гордістю і вдячніс-
тю говорять, що саме Валентин Іванович був їх офіційним опонентом. Його оцінки науко-
вих робіт, ґрунтовні і докладні, строгі і водночас доброзичливі, належним чином оцінюва-
лися науковцями. 

У період з 1995 по 2013 роки кафедра вищої математики проводила Міжнародні кон-
ференції з геометрії і топології. Валентин Іванович був не просто організатором – серцем і 
душею цієї конференції. Завдяки його титанічним зусиллям ця конференція, наш вуз і Чер-
каси стали такими улюбленими для геометрів Харкова, Києва, Петербурга, Новосибірська, 
Москви, Ростова, Сімферополя, Кишинева і численних ближніх і дальніх геометричних 
центрів. 

Під керівництвом В. І. Дісканта було виконано цілий ряд науково-дослідних робіт з 
теорії опуклого тіла. Вражає працездатність Валентина Івановича та повсякчасна турбота 
про наукове і фахове зростання колективу очолюваної ним кафедри. З 90-х років під керів-
ництвом В. І. Дісканта щотижня протягом всього навчального року відбувався науковий 
семінар з геометрії, вхід до якого був відкритий для всіх (і викладачів, і студентів), хто ці-
кавиться геометрією та математикою загалом. 

Особливу увагу В. І. Діскант приділяв пошуку та вихованню математично обдарова-
ної молоді. З 1994 р. при кафедрі організована «Мала академія наук», в якій під керівницт-
вом Валентина Івановича навчалися школярі 10–11-х класів міста Черкаси. 

Щороку кафедра проводила математичні олімпіади для студентів університету і шко-
лярів міста та області. Ініціатором та організатором цієї роботи був В. І. Діскант. 

У 1994 році багаторічна творча праця В. І. Дісканта на педагогічному поприщі була 
відзначена присвоєнням йому звання «Заслужений працівник народної освіти». 

З 1998 по 2001 рік В. І. Діскант працював деканом факультету довузівської підготов-
ки нашого університету. 

У 2001 році у видавництві «Вища школа» (Київ) вийшов навчальний посібник «Збір-
ник задач з лінійної алгебри та аналітичної геометрії» – квінтесенція багаторічного досвіду 
Валентина Івановича у викладанні алгебри і геометрії у технічному вузі. У цьому ж 2001 році 
на Українському математичному конгресі Валентину Івановичу було вручено медаль імені 
Остроградського за вагомий внесок цього видатного вченого у розвиток науки. 

Свідченням вагомого внеску В. І. Дісканта у розвиток української науки є наступний 
факт. За підсумками конкурсу 2010 року за видатні наукові здобутки в галузі геометрії та 
топології авторському колективу: члену-кореспонденту НАНУ Борисенку О. А., академіку 
РАН Решетняку Ю. Г., д.ф.-м.н. Дісканту В. І. 16 лютого 2011 року за цикл праць «Геомет-
рія підмноговидів і аналітичні методи в теорії підмноговидів» було присуджено премію 
НАН України імені О. В. Погорєлова. 

Для всіх працівників кафедри вищої математики Черкаського державного технологіч-
ного університету Валентин Іванович Діскант завжди був не просто керівником, а й надій-
ним товаришем, мудрим наставником, взірцем чесності, порядності, самовідданого служін-
ня благородній справі – виховання молодого покоління. Його ім’я широко відоме в Україні 
і за її межами як ім’я видатного геометра сучасності. Ми пишаємося тим, що працювали 
пліч-о-пліч з цією видатною людиною. 

 
Колектив кафедри вищої математики 
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